

1920 год на Алтае ознаменован восстановлением партийного аппарата и органов Советской власти после разгрома колчаковских войск в конце 1919 года. Губернская партийная организация возглавила усилия трудящихся на закрепление победы. В то же время продолжалась вооруженная борьба с остатками контрреволюции, кулацкими бандами. Кроме того на Алтае проводилась большая работа по мобилизации ресурсов в помощь Красной Армии, центральным губерниям республики: шли ожесточенные бои на Западном фронте с Польшей, с белогвардейскими войсками барона Врангеля на юге.

Важная роль в решении этих задач отводилась такому средству идеологического воздействия на массы, как печать, Алтайский губисполком Советов и Алтайский губком РКП(б) приступили к изданию ежедневной газеты «Красный Алтай» — так назывался первый печатный орган партийной и советской организации Алтая.

Первый номер газеты вышел 31 августа 1920 года. Материал номера целиком посвящен одной общей для всей страны цели — «На фронт, рабочие и крестьяне! На помощь Красной Армии!» Передовая статья газеты призывала мобилизовать все материальные и трудовые ресурсы на помощь Красной Армии: «Необходимо, чтобы помощь красного тыла... была бы непрерывной, неослабеваемой и постоянной».

Среди важнейших материалов газеты было обращение ЦК РКП(б) «На барона Врангеля»: «ЦК призывает все партийные организации и всех членов партии, все профессиональные союзы и все вообще рабочие организации поставить на очередь дня и немедленно принять меры к усилению борьбы с Врангелем. Над Крымом должен взвиться Красный флаг Рабочей Революции! К оружию, товарищи!»

Первым редактором газеты «Красный Алтай» был назначен И. Г. Зобачев. Это был незаурядный человек, он сумел собрать вокруг себя многих талантливых людей, будущих членов ЛИТО, открыл им двери в литературу, многие из них стали в будущем известными писателями. По словам А. Топорова, «все барнаульские литераторы видели в нем чело-

века, тонко разбиравшегося в живописном слове, умного политического руководителя и нелюбезного критика-друга».

В числе постоянных и внештатных сотрудников газеты в 20-е годы были известные в будущем советские писатели А. Л. Коптелов, А. А. Караваева, Г. М. Пушкарев, А. Топоров.

В 1924 году И. Г. Зобачев возглавил редакцию нового журнала «Алтайская деревня», а во главе «Красного Алтая» встал А. Ф. Запорожский, выходец из учительской среды. Он стал инициатором проведения губернского конкурса селькоров в 1924 году.

В 20-е годы содержание газеты определялось задачами партии, среди которых главными были задания правительства по сбору продналога, борьба с кулачеством, ликвидация неграмотности в городе и деревне. Работа велась в трудных условиях нехватки подготовленных газетных работников. Коллектив редакции вначале составлял лишь семь человек, из которых только трое были членами партии. Поэтому редакция вела активную работу по созданию сети внештатных селькоров, сотрудничала с литературным кружком Барнаула.

Рабселькоры «Красного Алтая» были пионерами политического, литературного и эстетического просвещения и воспитания трудящихся Алтайского края в трудные годы становления Советской власти. А. А. Караваева с большой теплотой отзывалась о «Красном Алтае» 20-х годов: «Это было не только наше доброе пристанище, а верное средство связи с жизнью большого края».

Большие проблемы были и с бумагой: газета издавалась в основном на оберточной бумаге самых различных цветов. Непросто было и с распространением газеты, особенно в деревне, сеть подписчиков только создавалась.

Постепенно «Красный Алтай» завоевывал все большую популярность в крае, увеличивая тираж газеты: если в первый год издания он насчитывал лишь 4000 экземпляров, то в 1929 году уже 8900, а в 1930 году — 14000.

Однако в феврале 1931 года корреспондентами центральной «Правды» были вскрыты недостатки в работе редакции газеты «Красный Алтай» и Барнаульского горкома ВКП(б). В связи с этим редакцией газеты была проведена большая работа по исправлению указанных замечаний и внедрению новых форм и методов газетной работы, завершена перестройка редакционного аппарата по принципу специальных групп, укреплены отделы, повысился учет работы рабселькоров и контроль за действенностью газетных материалов.

Утвердилась более разветвленная структура редакционного аппарата:

- партийно-комсомольский сектор;
- отдел рабселькоров, ударных бригад и низовой печати;
- сектор хозрасчета, механизации и организации труда;
- сектор планирования, выполнения промфинплана и текущих кампаний;
- сектор железнодорожного, водного и местного транспорта;
- сектор рабочей силы, заработной платы, снабжения, кооперации и жилищно-бытового обслуживания;
- сектор культурно-массовой работы, выполнения единого культплана и подготовки кадров;
- сельскохозяйственный сектор;
- сектор (бюро) проверки и исполнения;
- секретариат.

Такая редакционная структура существовала до 1937 года, когда 9 октября вышел последний номер газеты: по решению оргбюро ЦК ВКП(б) по Алтайскому краю краевая газета «Красный Алтай» — орган оргбюро ЦК ВКП(б), оргкомитета ВЦИК по Алтайскому краю и Барнаульского горкома ВКП(б) — была переименована в газету «Алтайская правда».

Газета «Красный Алтай» была предшественником ныне существующей «Алтайской правды», издавалась в трудные годы укрепления Советской власти и внесла большой вклад в дело мобилизации масс на восстановление народного хозяйства и ликвидации неграмотности населения.

*Е. Д. Егорова*

#### ЛИТЕРАТУРА

«Красный Алтай» //Сиб. сов. энциклопедия. Новосибирск, 1931. Т. 2. Стб. 1043.

Алтайская правда: [Из истории газеты] //Кузнецов И. В., Фингерит Е. М. Газетный мир Советского Союза. 1917—1970 гг. М., 1976. Т. 2. С. 12—14.

Топоров А. М. О друзьях-товарищах: [Воспоминания о сотрудниках газеты «Красный Алтай» в 20-е годы А. С. Пиотровском, И. Г. Зобачеве, П. Ф. Запорожском, И. А. Мухачеве, В. М. Семенове] //Алт. правда. 1967, 13 авг.

Караваева А. Друг наш — «Красный Алтай»: [Воспоминания о сотрудничестве в газ.] //Лит. Россия. 1966. 28 окт. (№ 44). С. 3; Алт. правда. 1966. 11 нояб.

#### ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. 421, д. 1, л. 1—2.